Padrao de respostas as questoes discursivas

A seguir encontram-se as questdoes das provas
discursivas da 22 ETAPA do Vestibular UFF 2011,
acompanhadas das respostas esperadas pelas bancas.



MATEMATICA - GRUPO G

12 QUESTAO: (2.0 pontos) Avaliador Revisor

a) Determine 0% 3 (irés) primeiros digitos da representacio decimal do ndmero %;Du seja, escrevendo
w

14 a8 a E=1
e ap + ﬁ - —22 Foee= E _I| com a =9{0,1,2,3,4,5,6,7,88}, determine os valoresde a, a, e a,. (0,5 ponto)
10 i LV} :
i=0

b) Sendo a=2"" g b= 3" verifigue se a & igual, maior ou menor do que b, Justifique sua resposta. (0,5 ponto)

¢) Considerando que, na reta real esbogada abaixo, o intervalo [%2. %] esta dividido em 7 (sete) partes iguais,

determine o numero que corresponde ao ponto x indicado na figura e escreva sua resposta em forma de fragao

irredutivel. (1,0 ponto)
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3 X 10
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Calculos e respostas:
a) Dividindo-se 14 por 13,
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obtém-se a representacio decimal 3 =1,07.... Portanto os 3 (trés) primeiros digitos de tal representagio

sdo: 1,087,
b} a =23{]Uﬂ ={23 :ﬂﬂﬂﬂ = 31 DDU; b =32|:|[|ﬂ - [32 }1 000 =g1|:|ﬂ|:| _Como 8™ & menor do que 910:"]1 ae

menor doque b,

3 2. 29
(c) O comprimento do intervalo € -~ {-5} ~30" Como ele foi dividido em 7 partes iguais, 05 comprimentos

29 29
de cada um dos novos intervalos é 30 = 510 - Portanto, o ponto x cormesponde ao ndmero real

=2 28 28 _-41
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MATEMATICA

22 QUESTAO: (2,0 pontos) Avallador

Revisor

Em um concurso publico, 980 candidatos (sendo 560 mulheres e 420 homens) fizeram o exame de
selecdo gue constava de uma prova de conhecimentos gerais. A media aritmética das notas dos 980 candidatos
foi 4,50 (guatro e meic) & a média aritmética das notas das mulheres foi 80% desse valor.

Calcule a média aritmetica das notas dos 420 candidatos homens.

Calculos e respostas:

Sendo x a soma das notas de todas as mulheres e ¥y a soma das notas de todos os homens,

temn-se:
X*Y 2450 e X =4,5.20 =405
980 560 100

Resolvendo o sistema obtem-se, x = 2268 e v =2142 . Portanto, a media aritmetica dos candidatos

2142
i =5,10
homens foi 420 ]




32 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador

Revisor

MATEMATICA

Fixado um sistema de coordenadas retangulares no plano, sejam A= (3.0), 0= (0,0)& Pum ponto

My
sobre o circulo de centro em O = (0,0) e raio 1. Sabe-se gue a medida, em radianos, do &ngulo 8 = AOP,

indicado na figura, pertence ao intervalo (0, 2;) e gue o segmento AP & tangente ac circulo no ponto P.

Detarmine:

a) o comprimento do cateto AP do tridngulo retdngulo AQP; (0,5 ponto)
My
b) o seno do angulo 6 = AOQP; (0,5 ponto)

¢} as coordenadas do ponto P. (1,0 ponto)

Calculos e respostas:

a) Aplicando-se o teorema de Pitagoras no tridngulo AOP, obtém-se

¥=1+ AP° > AP=242.

S— AP _ 242

S e -

il {GP APJ_{ 2J2‘J
c) As coordenadas do ponto P s8o (cosg, seng) = Oh DA 373




42 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador

Seja f a fungdo definida por fix)= S xeR:x=hl.
3% .7 ’
Determine:

a) o manor inteiro maior do que f{In 3); (0,4 ponto)
b) o valor de x que satisfaz a equagdo fix)==1; (0,4 ponto)
c) os valores de x que satisfazem a inequagdo f(x) > 0. (1,2 ponto)

Revisor

MATEMATICA

Célculos e respostas:

b) f(x)= -1 3e* -7 =5 & 3e* =2¢‘>Ex=§ﬁ}(=|n3.

o) fx)>0=3e*_7>30 8" :-%n ::-In%.




MATEMATICA

52 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

O diretor de uma escola quer montar uma equipe de quatro monitores voluntarios, sendo que cada um
deles atuara em apenas uma das quatro disciplinas: Matematica, Fisica, Quimica e Portugués. Sete alunos se
candidatam para serem monitores: Abel, Bia, Caug, Davi, Enzo, Fabio e Lia. Sabe-se que, entre os candidatos,
apenas Fabio e Lia apresentaram algumas restricbes para parnticipar da equipe de monitores: Lia ndo aceita ser
monitora de Matemnatica ou Fisica & Fabio so aceita participar se ele for monitor de Matematica. Sabe-se
tambem gue, caso sejam escolhidos para compor uma equipe de monitores, as restriges de Fabioe Lia serao
atendidas.

Determine:

a) quantasequipes diferentes de monitores o diretor podera formar, excluindo Lia e Fabio ao mesmo tempo;
(0,5 ponto)

b} guantas equipes diferentes de monitores o diretor pedera formar, incluindo Lia & Fabio ao masmo tempo;
(0,5 ponto)

c) quantasequipes diferentes de monitores o diretor podera formar ao todo. (1,0 ponto)

Célculos e respostas:

a) Excluindo-se Lia e Fahio, sobram 5 alunos que podem ser alocados, sem restricbes, para atuarem nas 4
disciplinas. Portanto, utilizando-se o Principio Fundamental da Contagem, tem-se Sx4x3x2 = 120 equipes
distintas que podem ser formadas.

b} Se Fabio participa da equipe, a escolha do aluno que atuara em Matematica & Onica. Como Lia ndo aceita
ser monitora de Fisica, a escolha para a monitoria dessa disciplina pode ser feita de 5 maneiras distintas,
utilizando-se os candidatos restantes. Prosseguindo, se Lia atuar em Portugués, restam 4 possibilidades
para ¢ preenchimeanto da vaga de Quimica e se ela atuar em Quimica, restam 4 possibilidades para aescolha
do aluno que atuara em Portugués. Portanto, tem-=seé (1 x 5x 1 x4) +({ 1 x 5 x1 x 4) = 40 equipes diferentes
de monitores com as paricipagbes simultdneas de Lia e Fabio.

c¢) Examinemos o que acontece se Lia participar das possiveis equipes e Fabio ndo. Como Lia ndo aceita
trabalhar em Matematica e nem em Fisica, feita a escolha para a atuagio em Matematica (5 modos distintos)
existirio 4 possibilidades para o preenchimento da vaga em Fisica. Feitas essas escolhas, se Lia atuar em
Portugués restardo 3 maneiras distintas de se preencher a vaga de Quimica e se ela atuar em Quimica,
restar@o 3 maneiras distintas de se preencher a vaga de Portugués. Portanto, tem-se
Gxdx1x3)+(5x4x3x1)=120 equipes diferentes que podem ser formadas.

Examinemos o gue acontece se Fabio participar das possiveis equipes e Lia ndo. Como Fabio so aceita
atuar em Matematica, sobram 5 alunos que podem ser alocados, sem restricdes, nas 3 disciplinas restantes.
Tem-se entdo 1x 5% 4 x 3 = 60 equipes diferentes de monitores com a participacao de Fabio e a exclusac de
Lia.

O ndmero total de equipes de monitores & igual ao nimero de equipes sem Fabio e sem Lia {120), mais o
nimero de equipes com Fabio e com Lia (40), mais o nimero de equipes sem Fabio e com Lia (120), mais o
numero de equipes com Fabio e sem Lia (80): 120 + 40 + 120 + 60 = 340.







